

# 文化路里文化多

本报记者 党贺喜 通讯员 刘艳亮

文化路里多文化。走进如今的金水区文化路街道辖区,丰富多彩、无处不在的文化奇葩散发的是浓浓的人文气息和文化氛围——志愿文化、自治文化、军地文化、协会文化、夕阳文化、广场文化等等不一而足。围绕公共文化体系构建,文化路街道在“文化”上挖潜力、做文章,社区文化之花争奇斗艳的局面悄然形成。

独特的资源,文化路街道的军地文化气息日浓,积淀日深。平时的手工艺制作培训、军嫂舞蹈团、军哥书画旅等社区文艺团队的定期训练、展示好戏不断。为庆祝七一,社区和信息工程大学老干部处还联合举办了“鱼水情深·共庆七一”文艺联欢会。同时,在信息社区日益浓厚的网格文化氛围也深入人心。

拳协会会员以及社区网格长百余人,为辖区群众献上了20多个精彩的节目。丰富多彩的精神文化离不开社区内各类协会的有力支撑,唱歌协会、舞蹈协会等16支群众文化协会活跃在社区的各个角落。

今年4月,社区还联合家政协会开展“家政服务进社区”活动,社区居民踊跃参加,络绎不绝;6月,社区联合户外协会组织社区老党员到郑州植物园参观游览;端午佳节,社区联合农大食品志协的志愿者们为社区的居民群众开展“迎端午·乐开怀”文艺节目演出。

年,以棋会友切磋技艺”棋艺大赛现在开始……”不久前,农科院社区在社区托老站举办了一场别开生面的由各个社区报名参加的老年人以棋会友联谊活动比赛。精心选择活动载体,有力地促进了社区夕阳文化新发展。

组建文艺团队。从老年人的兴趣爱好出发,组建舞蹈队、乒乓球队、合唱队、门球队、摄影协会、书法协会等10余支文艺团队。在托老站开展丝网花制作、布艺制作培训班等各类文体活动,月月有活动、季季有比赛,充分调动了老人的参与热情。

开展主题活动。集体祝寿、科普大讲堂和传统节日汇演为主题的三大主题活动年年不变。科普大讲堂上,社区派老师免费为老人们讲授科普知识;端午节包粽子比赛、五一文艺演出等主题活动,使老人们热情高涨,驱走孤独。

## 军地文化气氛浓 拥军好戏连台演

“这次迎‘八一’活动形式新颖,给小朋友们上了一堂生动的历史课,也让我们加深了对那段历史的记忆,挺有意义的。”信息社区居民刘阿姨拿着游戏中赢来的纪念品非常高兴。仰仗着辖区内解放军信息工程大学这一

## 协会文化有支撑 文艺美食韵味香

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”这台“草根”晚会,效果却不一般,演出地点就在农大社区。效果不一般,协会作用大。来自社区唱歌协会、舞蹈协会、戏曲协会、乐器协会、太极

## 夕阳文化根基深 爱老扶老众人赞

“我宣布,农科院社区‘精彩人生,快乐晚

## 指尖上的微党课

本报记者 聂春洁 通讯员 宋俊芳

为创建服务型党组织,福华街道党工委灵活运用微信、QQ等电子通信系统和网络平台,开展“微党课”系列活动,通过实时呈现党课内容和党员服务项目,在点击鼠标、触摸屏中打造“指尖”上的红色服务。

今年年初,福华街道党工委依托网格化管理服务平台,建立了“街道党工委、社区党支部、特色党小组、广大党员”四级党课服务体系,25个党支部党建专页搜集、整理各课程知识,编辑成短小精悍的短信,通过微信群发给党员。截至目前,街道和社区共发出各类党建信息56期,接受信息近6700人次。8月份以来,街道党工委又推出“微党课之有问必答”活动,通过“微党课”平台每天布置一道党建知识问答题。

此外,街道党工委还在“e家园”设置网络志愿服务站,设置扶贫帮困、治安稳定、清洁家园等12类服务岗位,并在服务站随时发布岗位信息,辖区党员志愿者可依据个人特长、兴趣爱好,通过在网上认领岗位、选择帮扶对象,开展服务活动。e家园建立一个月来,共有67名党员加入志愿服务队伍。

## 区街动态

上街区

### 首家民办博物馆开馆

本报讯(记者 朱华 通讯员 韩利明 王秋丽)9月15日,上街区首家民办博物馆——上街区长军古陶瓷博物馆开馆,结束了该区没有博物馆的历史。

上街区长军古陶瓷博物馆是经河南省文物局批准成立的该区首家民间私立古陶瓷博物馆。博物馆位于风景优美的左照公园内,占地面积1180平方米,展出民间

收藏人士朱长军近30年来收藏的自旧石器时期石斧、石镰至金元时期的精美高古陶瓷600多件,展品按古陶瓷的发展史分为陶器、瓷器和精品三个展厅,诠释了中国古陶瓷的起源、发展、鼎盛各个时期的发展历程,馆内同时展出少量高古玉器、青铜器、古代钱币等藏品。

长军古陶瓷博物馆开馆后,将对全社会免费开放。

五里堡办事处

### “一学三促”服务群众

本报讯(记者 赵文静 通讯员 索琰琰)五里堡街道结合正在辖区党员干部中开展的“三强一创”活动,以网格化管理为载体,在辖区扎实开展以“学习精神、促作风转变、促科学发展、促民生改善”为主题的“一学三促”活动。

他们充分利用宣传栏、飞信、QQ等多种载体,广泛组织党员进行学习,撰写读书笔记,扩大“三强一创”活动成果。开展党员干部

“大走访”活动,使每名党员干部真正深入楼院,虚心听取群众对开展党的群众路线教育实践活动的意见建议,认真征求对党员干部“四风”方面存在的问题和反映。街道督查室定期对各社区、科室“一学三促”活动情况进行督促检查,保证活动内容不落空、执行规定不走样,促进民生有新改善,在辖区中营造“共学习、同促进”的浓厚氛围。

商都路办事处

### “直通车”解决民生问题

本报讯(记者 黄永东 通讯员 王海涛)商都路办事处依托网格化管理,结合“民生直通车”活动,为辖区居民解决了一件又一件民生问题。

自今年4月以来,该办事处共举办五期以“为了孩子的期待和家长的寄托”、“和谐社区 从我做起”、“志愿服务 你我参与”、“平安

空管 你我共建”、“卫生社区 你我共建”为主题的民生直通车活动。每期都会邀请辖区居民代表现场向社区管理方——网格长、物业公司、相关职能部门以及社区居委会“发难”,然后由社区管理方提出解决方案。自民生直通车开通以来共为居民解决民生问题3600余条。

陇海马路办事处

### 对低保家庭实施医疗救助

本报讯 近日,陇海街道办事处管办对辖区低保家庭精神病患者进行医疗救助。截至目前,7800元医疗补助资金已全部发放到位。

社管办通过逐人逐户摸底筛查的办法,了解低保家庭精神病患者家中情况,严格按照资格审

查要求,做到身份证、残疾证和低保证三对照,对符合申报条件给予申报;对救助对象实行动态管理,达到条件的及时增补,及时发放医疗补助资金,不符合条件的及时解除。今年以来,共对13名符合低保条件的精神病患者进行了医疗救助。(高珊珊)

经八路办事处

### 派送3万份便民服务手册

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 王丽娟)昨日上午,我市网格化管理先行者经八路街道办事处便民手册揭幕暨金融知识进社区宣传月启动仪式在中孚广场举行。

这本服务手册将家门口的460多家政务单位、商务企业和公益社团等重要服务资源以及一刻

钟便民圈、社区服务网点分布、惠民信息等串珠成线,集成为册,织就密麻麻的服务网——药店的新特药品、超市的优惠打折期限、60岁以上老人所能享受到的各种优惠、辖区内饭店的订台电话以及所有“上榜”者的地址、电话等等应有尽有,简单易懂,实惠方便。

## 凡人新事

# 永无止境的“公益之路”

本报记者 郑磊 文/图



汶川地震、雅安地震……哪里有灾害,河南老人赵俊方总是第一时间奔赴灾区;而面对生病住院的小孙子,他仅仅待了一个多小时,接到求助电话后就匆匆起身,踏上了漫漫公益路。

老赵开玩笑地说,如果用脚步丈量几十年的“公益路”,都可以绕地球一圈了。

7月22日,甘肃岷县发生6.6级地震。当天上午,赵俊方就背着行李离开郑州,乘上开往甘肃陇西的火车。到达地点后,拆危房、扒物资,甘肃岷县地震受灾最严重的地方,60多岁的花甲志愿者赵俊方一直与当地人们共同奋战,让更多人认识了河南人。几年来,无论是汶川地震、玉树地震、舟曲泥石流还

是今年的雅安地震,赵俊方都是第一时间赶到灾区救援。

赵俊方告诉记者,自己小时候因家境贫寒无法上学读书,因此他不希望家庭贫困的孩子们辍学。于是,赵俊方选择几个家庭贫困或父母双亡的学生作为资助对象,将自己的收入不定期送到被资助的学生手中,小到几十元,大到上千元。身为一名普通农民,7年来他靠在窑场等地打工挣的血汗钱,资助了19位贫困生,其中14人已考上清华、北大和人大等知名学府,孩子们都亲切地称他为“赵爸爸”。

不光如此,农民工讨薪无门,会想到向赵俊方求助;濮阳男孩高海勇遭遇车祸双目几乎失明,又是老赵帮忙联系医院等,帮助他成功复明并重返校园……

“生命是有限的,可对社会的奉献是无限的。”这句话成了赵俊方漫漫公益路上的精神慰藉。几年来,他先后荣获首届感动中原十大人物、首届教育十大新闻人物等荣誉称号,2009年入选“中国好人榜”,大伙儿亲切称其为“中华大爱使者”。

## “科技大篷车”开进校园



本报讯(记者 杨学栋 通讯员 岳金河 刘砚志 文/图)昨日,满载着互动式科普展品的“科技大篷车”开进了古荣小学,惠济区“全国科普日”启动仪式在这里举行。

在启动仪式上,惠济区科协向

古荣小学师生捐赠了价值5000余元的30多种科普和历史书籍。在随后的参观活动中,小学生纷纷戴上3D眼镜,像观看3D电影般欣赏着动物、自然生态、海洋世界等三维立体图。“会飞的碗”、“太阳能发电”、“光压风车”、“无形的力”、“彩虹相遇”、“手眼协调”等20余种科教展品,让他们感受了数学、光学、电磁学等方面的科学原理,有的同学还兴致勃勃动手操作实践,体会到了科技的神奇魅力。



上街区国税局在“营改增”纳税申报工作中,优化纳税服务,设立“营改增”政策咨询台,对纳税人进行有针对性的办税辅导。图为该局业务人员对“营改增”试点纳税人进行申报辅导。王荣安 闫冬玲 摄

## 西流湖街道的“村廉日”

本报记者 孙志刚 通讯员 王欢

“村里的厂院找到承包人了?什么时候签合同?”“厂院承包给隔壁村的张某某了,这个月20号签合同。”这一问一答,是9月15日在中区西流湖街道西岗村“村廉日”大会上,支部书记宋文昌与村民代表的对话。每月这一天,村民有权听政、问政,让村两委班子给答复。

为进一步加强对村务监督,使村务更加公开透明,中原区西流湖街道办事处从8月份开始,将每月的15日定为“村廉日”,辖区11个行政村都要召开村廉大会解答群众的问题。会上,村民可就自己关心的村里的资金、资源、资产以及村官的权力运行问题向干部发问,村干部必须现场答复。

“村廉日”的会议,村“两委”、村务监督委员会成员都必须参加。为了让“村廉日”不流于形式,西流湖街道纪工委还定期抽查,各村活动开展情况将作为一项重要内容,在半年一次的村务公开述职廉大会上接受群众评议,评议结果不合格的主动辞职。自“村廉日”活动开展以来,该街道已举办各类村廉会议20余次,公开村务60余项,针对村干部的信访量比同期下降22%。

## 网格服务赢民心

本报记者 郑磊 通讯员 拜涛

“网格长就是俺居民的贴心人。”70多岁的杜岭街道办事处居民刘大爷逢人就说。

刘大爷家住杜岭西街1号院,老两口没有固定生活来源,仅靠政府低保艰难度日。由于子女都在外地,为了不给孩子们添麻烦,老两口向来报喜不报忧,平日里靠卖废品贴补家用。

得知老人的难处,杜岭街道网格长小李经常上门服务,日子一长,他和刘大爷成了无话不谈的忘年交。但一连几天,小李巡查时都没看到刘大爷的身影,这让他心里很不踏实,后来一打听才知道,原来刘大爷的老伴生病住院了。

小李第一时间把情况向相关部门反映,并协调为老人申请医疗救助;与此同时,辖区红色家园志愿者也义务到医院轮流照顾刘大爷的老伴……在大家共同努力下,老人很快康复出院。

杜岭街道办事处网格办主任宋娜说,网格化管理作为社区管理新模式,带动了社区工作向“主动、精细、常态”方向全面转型,让辖区“每一寸土地都有人管理,每一户人家都有人服务”,真正实现社区与居民零距离服务。

## 河南二七书画院揭牌



本报讯(记者 赵文静)昨日,“二七名城——庆祝建国64周年”书画展暨河南二七书画院揭牌仪式在省博物院举行,二七区群众文艺创作精品纷纷登台亮相,向新中国成立64周年献礼。

书画展共展出160件书画作品,是二七区文艺工作者和爱好者创作的精品佳作,作品内容丰富,题材新颖,风格多样。据悉,近年来,二七区充分挖掘文化艺术潜能,在率先成立了书法家协会,汉画研究和民间藏志研究在国内引起广泛关注,群众书法绘画艺术得到了长足发展,创作队伍不断扩大,艺术人才不断涌现,艺术品位不断提高,既丰富了广大群众文化生活,更为精神文明建设创造了宝贵财富。